

* $\frac{d}{dx}(\ln x) = \frac{1}{x}$
 * $\frac{d}{dx} \ln(f(x)) = \frac{1}{f(x)} \cdot f'(x) = \frac{f'(x)}{f(x)}$
 مثال: أوجد مشتقة الدالة التالية:

① $y = x^2 \ln x$
 $\Rightarrow y' = 2x \ln x + x^2 \cdot \frac{1}{x} = 2x \ln x + x$

② $y = \sin(\ln x)$
 $\Rightarrow y' = \cos(\ln x) \cdot \frac{1}{x}$

③ $y = (x^2 + \ln x)^5$
 $\Rightarrow y' = 5(x^2 + \ln x)^4 (2x + \frac{1}{x})$

④ $y = \ln(x^4 + 5x - 1)$
 $\Rightarrow y' = \frac{4x^3 + 5}{x^4 + 5x - 1}$

⑤ $y = \ln(\tan x)$
 $\therefore y' = \frac{1}{\tan x} \cdot \frac{1}{1+x^2}$

⑥ $x \ln y + y \ln x = 1$ (دالة خفية)
 $\Rightarrow x \ln y + x \cdot \frac{y'}{y} + y \ln x + y \cdot \frac{1}{x} = 0$
 $\Rightarrow y' \left[\frac{x}{y} + y \ln x \right] = -\ln y - \frac{y}{x}$
 $\therefore y' = \frac{-\ln y - \frac{y}{x}}{\frac{x}{y} + y \ln x}$

مثال: أوجد مشتقة الدالة التالية:

① $y = \ln \left[\frac{x^3 + x^2 + 2}{(2x+1)^2 \sin 5x} \right]$
 $= \ln [x^3(x^2+2)] - \ln [(2x+1)^2 \sin 5x]$
 $= \ln x^3 + \ln(x^2+2) - [\ln(2x+1)^2 + \ln(\sin 5x)]$
 $= 3 \ln x + \frac{1}{2} \ln(x^2+2) - 2 \ln(2x+1) - \ln(\sin 5x)$
 $\therefore y' = 3 \cdot \frac{1}{x} + \frac{1}{2} \cdot \frac{2x}{x^2+2} - 2 \cdot \frac{2}{2x+1} - \frac{\cos 5x \cdot 5}{\sin 5x}$

$\frac{d}{dx} [k f(x)] = k f'(x)$

② $y = \frac{x^2(2x+5)}{\sqrt{x^2+1}(x+3)^4}$
 يمكن تبسيط هذه الدالة
 بقسمة البسط على المقام
 أو بقسمة البسط على المقام
 أو بقسمة المقام على البسط:

$\ln|y| = \ln \left| \frac{x^2(2x+5)}{(x^2+1)^{\frac{1}{2}}(x+3)^4} \right|$
 $= \ln|x^2| + \ln|2x+5| - \ln|(x^2+1)^{\frac{1}{2}}| - \ln|(x+3)^4|$
 $= 2 \ln|x| + \ln|2x+5| - \frac{1}{2} \ln|x^2+1| - 4 \ln|x+3|$
 $\therefore \frac{y'}{y} = 2 \cdot \frac{1}{x} + \frac{2}{2x+5} - \frac{1}{2} \cdot \frac{2x}{x^2+1} - 4 \cdot \frac{1}{x+3}$

$\Rightarrow y' = \left[\frac{2}{x} + \frac{2}{2x+5} - \frac{x}{x^2+1} - \frac{4}{x+3} \right] \cdot y$
 $= \left[\frac{2}{x} + \frac{2}{2x+5} - \frac{x}{x^2+1} - \frac{4}{x+3} \right] \cdot \frac{x^2(2x+5)}{(x^2+1)^{\frac{1}{2}}(x+3)^4}$

سما آن: $\frac{d}{dx}(x^n) = \frac{1}{x}$

$\int \frac{dx}{x} = \ln|x| + C$

وبشكل عام نمان: $\int \frac{f'(x)}{f(x)} dx = \ln|f(x)| + C$

مسائل واجب المنهجيات = (تاليه):

① $\int \frac{x^3}{2x^2+5} dx = \frac{1}{6} \int \frac{x^2}{2x^2+5} dx$

$= \frac{1}{6} \ln|2x^2+5| + C$

② $\int \frac{\cos x}{7+\sin x} dx = \ln|7+\sin x| + C$

③ $\int \frac{1}{3x-5} dx = \frac{1}{3} \int \frac{3}{3x-5} dx$

$= \frac{1}{3} \ln|3x-5| + C$

④ $\int \frac{\sqrt{1+\ln x}}{x} dx = \int (1+\ln x)^{\frac{1}{2}} \cdot \frac{1}{x} dx$

تفرق آن: $u = 1+\ln x \Rightarrow du = \frac{1}{x} dx$

$\therefore \int u^{\frac{1}{2}} du = \frac{2}{3} u^{\frac{3}{2}} + C$

$= \frac{2}{3} (1+\ln x)^{\frac{3}{2}} + C$

④ $\int \frac{\sec^2(\ln x)}{x} dx = \int \sec^2(\ln x) \cdot \frac{1}{x} dx$

تفرق آن: $u = \ln x \Rightarrow du = \frac{1}{x} dx$

$\therefore \int \sec^2 u du = \tan u + C = \tan(\ln x) + C$

⑤ $\int \frac{1}{\sqrt{x} + x\sqrt{x}} dx = \int \frac{1}{\sqrt{x}(1+\sqrt{x})} dx$

تفرق آن: $u = 1+\sqrt{x} \Rightarrow du = \frac{1}{2\sqrt{x}} dx$

$\therefore \frac{1}{\sqrt{x}} dx = 2 du$

$\therefore \int \frac{1}{u} \cdot 2 du = 2 \ln|u| + C = 2 \ln|1+\sqrt{x}| + C$

⑥ $\int \frac{x}{x+1} dx = \int \frac{(x+1)-1}{x+1} dx$

$= \int (1 - \frac{1}{x+1}) dx$

$= x - \ln|x+1| + C$

⑦ $\int \frac{x^2}{x+1} dx = \int \frac{(x^2-1)+1}{x+1} dx$

$= \int \frac{(x+1)(x-1)+1}{x+1} dx$

$= \int (x-1 + \frac{1}{x+1}) dx$

$= \frac{x^2}{2} - x + \ln|x+1| + C$

⑧ $\int \frac{x^3}{x^2+1} dx = \int \frac{(x^2+x)-x}{x^2+1} dx$

$= \int \frac{x(x^2+1)-x}{x^2+1} dx$

$= \int (x - \frac{x}{x^2+1}) dx$

$= \frac{x^2}{2} - \frac{1}{2} \ln|x^2+1| + C$

$$\begin{aligned}
 * \int \tan x \, dx &= \int \frac{\sin x}{\cos x} \, dx = - \int \frac{-\sin x}{\cos x} \, dx \\
 &= -\ln|\cos x| + C = \ln|(\cos x)^{-1}| + C \\
 &= \ln|\sec x| + C.
 \end{aligned}$$

$$* \int \cot x \, dx = \int \frac{\cos x}{\sin x} \, dx = \ln|\sin x| + C.$$

$$* \int \sec x \, dx = \ln|\sec x + \tan x| + C$$

$$* \int \csc x \, dx = \ln|\csc x - \cot x| + C.$$